



走闽东特色乡村振兴之路

联办单位：宁德市农业农村局

协办单位：

蕉城区农业农村局

霞浦县农业农村局

福安市农业农村局

福鼎市农业农村局

寿宁县农业农村局

柘荣县农业农村局

周宁县农业农村局

屏南县农业农村局

古田县农业农村局

福安赛岐狮子头村：

传承红色文化 赋能乡风文明

4月15日，记者来到福安市赛岐镇狮子头村，干净整洁的柏油路穿村而过，宽敞明亮的美丽村庄生机勃勃，孩子们追逐嬉戏，淳朴的乡村民风为村庄增添了生机与活力。

狮子头村位于赛江上游东岸，这里是闽东革命老区基点村，也是福建省文明村。叶飞、曾志、马立峰等老一辈无产阶级革命家曾在该村领导和开展武装斗争，留下传奇故事，成为该村宝贵的红色文化财富。虽然革命战争年代已经远去，但革命精神始终不曾褪色，并在狮子头这片土地上得到传承和赓续。

近年来，狮子头村依托自身红色资源，以基层党建为引领，大力开展“党建聚力为民 共建美好家园”活动，深入挖掘红色故事，弘扬传承红色文化，积极探索“红色文化+”发展路径，并结合自身产业发展优势，走出了一条宜居宜业的红色和美乡村建设之路，并在2023年被列入省级红色美丽乡村建设试点村。

走进狮子头村叶飞纪念馆，红色革命文化馆映入眼帘。近年来，该村以红色文化赋能文明实践，积极推行“文明实践+红色场馆”模式，开展接地气、聚人气的红色教育、红色宣讲等活动，让“家门口”的红色资源“活起来”。2023年，狮子头村投入135万元，启动红色文化纪念馆提升和狮子头“叶飞遇险”红色遗址修复工程。

“我们还培育了5名‘红色宣讲员’，以群众乐于接受的语言和形式，重温红色故事和党的历史，激发感恩奋进的初心使命。”狮子头村党支部书记陈谊介绍，村里还结合新时代文明实践站，组织志愿服务队开展最美家庭、移风易俗、垃圾分类和安全生产等多形式主题宣讲，组织喜事新办、厚养薄葬、勤俭节约、邻里和睦等劝导活动，真正把文明新风吹进老百姓的心坎里。

为提升红色文化服务能力，丰富广大农民群众的精神文化生活，狮子头村通过整合门楼、农家书屋、便民服务大厅、叶飞文化广场、红色革命纪念馆、议事厅、人大代表活动室等公共文化服务场所，将这些场所统筹纳入文明实践站范畴，变“条块分割”为“综合运用”，把实践站全面打造成集理论学习、互动体验、志愿服务等多功能于一体的服务平台。并借助一体化服务平台，常态化组织开展红色观影、端午送粽、关爱健康义诊、篮球比赛、戏曲下乡等新时代文明实践站活动，提振村民精气神。

“通过大力开展‘培育榜样力量’‘最美家庭’‘三代军人’以及‘红色故事传承人’等活动，挖掘和弘扬狮子头村优秀传统文化，进一步强化示范效应，激发乡村发展内生活力。”陈谊说。

不仅在红色文化传承上下功夫，狮子

头村还在发展红色产业上踏出了坚实路子。通过开展爱国主义教育、党性教育、红色研学等活动，打造红色旅游产业链，吸引游客追寻红色足迹。

该村还坚持“乡村要振兴，产业必先行”理念，依托传统食品加工工业优势，走出了“以企带村、以村促企”的特色发展道路。组织村党支部与村内龙头企业福建省仁升食品有限公司党支部结对共建，以“导师帮带”方式开展产业技术培训，党员、村民自发创办10余家民营企业，提供就业岗位600余个，村企年总产值达3.5亿元。村集体建设2000平方米标准化厂房和配套停车场，村财增收21.7万元。2023年，狮子头村被列为宁德市级“一村一品”专业村。

“村容村貌好了，文化建设强了，大家也渐渐富起来。每天很开心，感觉日子有盼头。”村民宋晶晶说。

□ 本报记者 张文奎 通讯员 汤若妃



寿宁凤阳：

非遗蕴新意 戏曲话交通

本报讯(记者 茹捷) 近日，福建省公安厅交警总队联合宁德市公安局交警支队，凤阳镇党委、政府，寿宁县公安局交警大队等部门，共同走进寿宁县凤阳镇刘氏宗祠北路戏演艺中心开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动，让村民在享受传统北路戏曲“文化盛宴”的同时，提升交通安全意识。

活动现场，随着音乐响起，在2个多小时的演出中，警示教育片《生死一瞬间，你选哪一边》、北路戏《春耕农忙，勿忘安全》、宣讲《交叉路口需谨慎，一慢二看三通过》、快板《交通安全记心间》、歌曲《追风骑行》、宣讲《高速公路出行注意事项》、歌舞《交通安全四季歌》等节目轮番上演，精彩绝伦。

“苦口婆心把君劝，开车千万别喝酒，喝酒别握方向盘……”凤阳北路戏《春耕农忙，勿忘安全》作为第一个节目登台开唱，演员们身着戏袍，唱腔圆润婉转，语言淳朴生动，洋溢着浓厚的乡土气息，惟妙惟肖的表演，深深吸引了台下的群众。

值得一提的是，本次演出活动，凤阳北路戏剧团多名农民北路戏演员参与其中，登台演出。专业的唱腔，精彩的节目，为广大村民奉献了一场“视觉大餐”，通过寓教于乐、寓教于戏的宣讲新模式普及了交通安全法规，有力提升了辖区村民遵纪守法意识和文明出行意识。

北路戏原为“福建乱弹”，是中国的稀有古老剧种之一，仅存于闽东山区，以寿宁县为主。2006年6月，寿宁北路戏被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。为保护和传承这一珍稀剧种，加大传承复兴力度，寿宁县成立了北路戏保护传承中心，拓建改造了北路戏剧院，设立了北路戏展示馆。作为寿宁北路戏发源地的凤阳镇，近年来，镇、村两级和民间北路戏团队还着力实施北路戏演艺活动提升、设施完善、遗存挖掘和后备人才培养工作，为北路戏传承与发展注入新鲜“血液”。

“今后，凤阳镇将充分将北路戏与交通安全宣传相结合，面向农村群众演出，让更多群众知晓，使更多群众受益，以突破传统的宣教形式，让农村群众自觉遵守交通法规、抵制交通陋习，唱响农村交通安全主旋律。”凤阳镇党委书记李木清说。

霞浦交警送考下乡 村民实现“门前”考证

本报讯(杨锋) 4月24日，霞浦县公安局交警大队在霞浦长春镇同映村开展“送考下乡”活动，持续深化公安交管“放管服”便民改革举措，进一步打通农村群众考摩托车驾驶证的“最后一公里”。此次“送考下乡”便民活动，当日共有62人参与。

为做好此次活动，霞浦交警在考前深入辖区乡镇开展驾驶员摸底排查，积极拟定送考计划，优化考试流程，在严肃考试纪律，严把考试准入关口，不降低考试标准的原则下，采取纸质试卷和人工评判的考试模式，解决农村地区大量考生不会使用电脑的问题，有效提升服务范围，增加考生考试通过率。同时，考试全程使用执法记录仪记录，对考试过程进行严格监督，确保考试过程公开公平公正。

此次活动是深化公安交管“放管服”改革的其中一个便民利民举措。“下一步，霞浦交警将根据辖区各乡镇群众需求，持续开展‘送考下乡’活动，不断深化‘放管服’改革措施，让群众少跑腿就能办成事，全力提升群众的获得感、安全感和满意度。”霞浦县公安局交警大队副大队长吴文燕说。

霞浦松港：开展关爱女性健康体检

本报讯(王婧) 近日，霞浦县松港街道东昇社区党总支、龙祥居物业党支部携手县妇幼保健院等单位开展第36个爱国卫生月活动，为辖区妇女居民提供健康保障。

活动中，志愿者们组织辖区女性居民有序进行两癌筛查、口腔检查、身高体重测量等免费检查项目。医生们详细询问参检妇女的身体情况，对检查结果予以反馈，叮嘱注意事项，并根据妇女自身状况为其提供健康咨询。活动中，志愿者们还进行了妇女安康险的宣传推广以及国家反诈中心APP的宣传。

柘荣黄柏：山里育出“致富蛙”

柘荣黄柏乡游家边村棘胸蛙苗种生产基地，第一批棘胸蛙蝌蚪幼苗成功破卵而出。“预计再经过一段时间，幼苗就可开始对外销售了。”苗种生产基地负责人吴胜明笑着说。

2017年，吴胜明告别大都市，回到家乡柘荣县倒流水村梧桐坪自然村，当起“蛙司令”，开始养殖棘胸蛙。经过多年技术研发，他逐渐掌握了多项繁殖养殖技术、多项实用型专利，棘胸蛙孵化率突破85%，商品蛙存活率更是达到90%以上。2023年，吴胜明进一步扩大棘胸蛙苗种生产规模，在游家边村建立棘胸蛙苗种生产基地。目前，该基地已投放棘胸蛙幼苗130万余尾，年产值约300万元。“目前，孵化出的蝌蚪在市场上售价可达一元一只，而成年蛙售价更是在每公斤300元左右。”吴胜明说。

作为柘荣县第一家棘胸蛙苗种生产基地，该基地还推出三年农企共赢计划，鼓励村民参与养殖。基地通过提供幼蛙、技术支持、成蛙回购等帮扶手段，形成基地与村民互惠互利的共赢格局，带动周边群众实现共同致富。

“通过‘党支部+公司+合作社+基地+农户’的产业模式，基地带动了周边10余户群众共同发展养殖，不仅拉动了村民增收，预计每年还将助力村财增收约5万元。”游家边村党支部书记游成团介绍。

育出“致富蛙”只是黄柏乡大力发展特色现代农业的一个缩影。近年来，黄柏乡围绕特色现代农业扩面提质增效，强化科技支撑，推广新品种、新技术，全力走好符合乡情实际的特色发展、绿色发展之路。

“下一步，黄柏乡将围绕‘2+N’特色现代农业发展思路，打造韧性强、潜力足、结构优的产业生态，着力提升农业现代化发展水平。同时，推进村党支部领办合作社模式，强化新型农业经营主体培育，发展山地种养和林下经济，扶持壮大林麝、棘胸蛙等地方特色养殖产业，做大做强黄柏特色品牌，促进村集体经济和农民增收。”黄柏乡党委副书记游光华说。

□ 本报记者 茹捷 通讯员 袁婉萱

福鼎市开办逐梦爱心助残便利店

本报讯(记者 茹捷) 近日，福鼎市首家逐梦爱心助残便利店在大姥山镇开业。这标志着福鼎市在助残事业上又迈出了坚实的一步。

据了解，逐梦爱心助残便利店以“助

残、自助、共创、共享”为经营理念，依托“超吉购”平台为残疾人提供就业岗位、培训机会和创业支持，在“线上+线下”为残疾人搭建实现自我价值的舞台。

“福鼎市‘超吉购’平台将通过打造

一批乡镇或社区样板店，培养一批残疾人社区微信群团长，形成每个乡镇‘1+N个便利店+N个社区团购群’，以整店‘输出’增强残疾人就业竞争力。”福鼎市残联相关负责人介绍，日常运作中，

残疾人社区微信群团长负责收集社区群众购物需求，依托社区团购在相应门店代购拿货赚取佣金，让残疾人在家就业，为残疾人的就业和创业提供有力支持。

“95后新农人”在田野播撒新希望

说干就干，杨纯辉带头成立寿宁县大安七棵茶家庭农场，带着村民们一起劈草、整地、引水、打田埂、选种、育秧、插秧……复垦出150亩地，让曾经撂荒的田地，又重获生机与活力。

沉睡的土地被重新唤醒，杨纯辉便想着在做好水稻种植的同时，试种些新农作物，吸纳农村劳动力就业。

今年，杨纯辉采用“家庭农场+农户+订单种植”的模式，发展种植线椒30亩、水稻120亩。“我们一共采购了3万棵辣椒苗，预计亩产量可达7500公斤，产值40万元左右。”杨纯辉说，“接下来，我打算在辣椒地里套种玉米，并继续种植水稻，带动村民一起增收致富。”

杨金生是温洋村的脱贫户，空闲时常

到杨纯辉家庭农场务工。“现在我一有空就到基地干活，每天工资有200元左右，还能和年轻人学学先进的种植技术，真是一举两得。”杨金生说。

带着老乡干，帮助老乡赚。近年来，杨纯辉辐射带动周边20多户贫困群众稳定增收，在寿宁县委、县政府加强政策“输血”的同时，发挥“新农人”优势，进一步激发群众自身“造血”功能，为助力乡村振兴发展贡献自己的力量。

如今，每当闲暇时候，杨纯辉总喜欢“泡”在农田里，尽管每天脚踩泥土、浑身是汗，但杨纯辉干得有劲儿，“有了政策和政府的支持，我希望自己的种粮‘版图’慢慢扩大，带动更多的村民一起致富。”对于未来，杨纯辉信心满满。

杨纯辉仅是我市众多返乡创业“新农人”中的一员。近年来，寿宁县制定出台扶持电子商务发展、助力“新农人”回村等相关政策，认真落实“新农人”回村十条措施，推深做实“1+1+N”结对帮扶机制，及时修订人才政策，加强政策叠加，深入实施“宁智回归”工程与“新农人”回村工程，培育一批乡村振兴人才，打造一批“1+4”特色农业产业示范基地，引导更多“新农人”回村发展，为乡村发展注入“源头活水”。

时下，越来越多的青年响应号召，回到乡村，扎根沃土，化身“新农人”，带动村民致富，在乡村广袤的田野上撒下新希望。

□ 本报记者 吴枋宸 通讯员 林芳 陈兆敏

“新农人”变身“兴农人” 在山地种下“柑”甜

近年来，越来越多的“新农人”返乡成为乡村振兴的生力军。

“茶山小镇”寿宁武曲也因这些“新农人”的加入而散发出“多彩橘香”。江兴树就是其中一位“新农人”。

从在外经商“小老板”到深谙果树管理的“新农人”，从试种各种水果的种植“小白”到带领村民集体致富的“领头雁”，武曲镇西塘村的“新农人”江兴树用九年的时间，实现自己的“乡村梦”。

2015年，江兴树怀着对农业的热爱和家乡的情怀，决定返乡发展水果种植，摇身一变成“新农人”。

想要投身乡村建设、经营好农场，光凭一腔热情和一时的新鲜感远远不够，不仅需要扎实的理论知识储备，还要有丰富的实践经验。刚回到家乡的江兴树就遇到了许多实际困难。

“刚回来的时候，一直犹豫不决种什么品种的柑橘，也没什么经验。”为了选好柑橘的品种，江兴树四处考察，并在西塘村党支部的帮助下，开始试种红肉脐橙、“红美人”、沃柑、“不知火”等多个柑橘品种。没有种植经验，江兴树就去四处求学，还主动前往宁德职业技术学院继续教育学院深造。

通过不断地改良培育、积极学习更新农技知识，江兴树在农场里种植了“红美人”、沃柑等多个柑橘优质品种，每年红美人产量高达2万斤，增收15万元，在去年的福建省优质柑橘评比中荣获特等奖。

不但自己农场的柑橘卖得好，江兴树还积极发挥致富带头人的作用，积极帮助村民解决生产、销售难题。2022年，在武曲镇党委、政府的支持下，江兴树与江友光等人一同筹建大洋生态柑橘分拣中心，帮助农户销售柑橘。同时，江兴树还成为镇里乡村振兴技术服务队的一员，每天入村上

山指导村民种植。今年，大洋生态柑橘分拣中心“红美人”收购价是3.5元1公斤，帮忙销售10万公斤，带动了周边农户增收致富。“大家辛苦了一整年，好的柑橘就该卖出的价格，让农户有得赚。后续我们还计划在分拣中心的三楼进行电商直播，进一步扩大我们的销路。”江兴树笑着说。

“‘红美人’又进入了新一年的孕育期，感谢大家的支持和喜欢，兴树家庭农场将一如既往用心种、用心护。”江兴树的朋友圈又更新了。

□ 本报记者 茹捷 通讯员 练凯